在深入贯彻落实二十届四中全会精神、全面推进法治化治理体系建设的浪潮中,上海全市25家公证机构以高效、专业、温情的法律服务,从传统的"文书证明"向"主动服务"转型,在优化营商环境、服务保障民生、创新社会治理等领域,发挥着日益重要的"压舱石""稳定器""助推器"的作用,为上海"五个中心"建设注入坚实的法治力量。

今年以来,根据司法部相关要求,上海全面开展"公证规范优质"行动,涌现出优秀案例,取得不菲成果。一个个温暖的故事背后,体现出上海公证行业对"公证为民"的坚守,也是对城市法治化、数字化治理的高效赋能。



## 上海公证

# 4 优化营商环境 守护民生福祉

### **>精准护航** 优化营商环境的"公证力量"

法治化的营商环境,离不开高效、高质量的法律服务。上海公证行业正积极将公证的预防性法律制度优势,转化为企业实实在在的"发展红利",通过机制创新、服务出海、专业护航三大路径,构建全方位营商服务生态。

为切实服务优化法治营商环境,上海市司 法局以企业需求为导向,深化公证服务机制创 新,实现从"被动等候"到"主动登门"的服务变 革。上海公证行业创新推出了"四双一"利企 惠企服务机制,即"一专窗一通道""一领域一 团队""一企业一方案""一园区一清单",通过 问需于企、问计于企、问效于企,打通公证服务 企业的"最后一公里"。组建4个领域50多个 专门服务团队,对接30多个企业园区,针对 500余家重点企业形成公证专属服务方案。 拓展"一证一次办""一事一站办"服务场景,整 合关联事项,优化服务流程,强化跨前服务和 数据共享,在涉企公证领域实现"一件事一次 办"。发布公证办理提速和"高效办成一件事" 公证事项2 张清单,将275项公证事项的办结 时限压缩至5或10个工作日,部分事项实现 "当日办结"。

面对民营企业"走出去"的迫切需求,上海公证行业积极充当"探路者"和"护航员",助力本土企业稳健开拓全球市场。新虹桥公证处的"民企出海帆"等项目,为"走出去"企业提供从公证、翻译到领事认证的"一站式"涉外服务。某上市公司在出海投资时,新虹桥公证处及时指派公证员对接,定制一揽子服务方案,不仅有效防控潜在法律风险,还大大降低了运营成本。各公证机构通过完善在线申办小程序、优化海外远程视频公证、提供翻译、代办领事认证和海牙认证等延伸服务,助力本土企业跨越"出海"门槛。

在上海加快建设国际航运中心的背景下, 上海公证行业努力深耕航运公证业务,为上海 国际航运中心建设赋能。国际航运呈现出运 量大、风险高、纠纷易发等特点,且涉及多国法 域,对精细化的法律服务需求大。由公证机构 出具的公证文书往往是他国政府或企业唯一 认可的法律文书形式。公证以其在风险预防 和证据固定方面的专业优势,能更有效地提升 国际航运法律活动的效率。在一起船舶融资 租赁合同公证案中,徐汇公证处公证员面对出 租人行政许可、售后回租模式下主体一致性等 复杂法律问题,精准引用《民法典》和最高法司 法解释,认定合同合法有效,并赋予强制执行 效力。这种专业审查和赋强公证,有效降低了 金融风险和维权门槛,为航运和危化品运输等 领域的金融创新服务实体经济提供了坚实的 法律保障。目前,上海各公证机构已为上海诸 多船舶及国际海运、航运企业提供包括合同公 证、保全证据公证、声明类公证以及提存等多 样化法律服务,出具的公证文书发往多国使 用。

## **温情守护** "数字跑腿"践行"公证温度"

如果说服务营商环境体现了公证的"高度",那么服务民生则彰显了公证的"温度"。近年来,上海公证行业深入落实司法部"公证提质增效三年行动"部署,全面深化利企便民服务,用"数字跑腿"替代"群众跑路",让群众感受到了触手可及的公平与便利。

根据司法部深化改革要求,上海公证行业持续增项目、减材料、提速度,已有217个公证事项实现"最多跑一次",120个公证事项实现"一次都不跑",公证申请材料平均缩减10%以上。这些服务深度对接"一网通办",市民通过



▲ 上海市临港公证处走进临港养护院开展 公益普法活动



"随申办"等平台即可便捷办理。2024年以来,行业升级改造"随申办"公证服务流程及数据接入方式,打通APP、微信小程序、支付宝小程序端口,对18项高频服务事项开展流程再造,优化智能填报和智能预审,实现公证服务"智慧好办"。同时,公证行业积极配合推进"公民身故一件事"和"不动产继承公证一件事"等政务流程落地,以"信息跑路"取代"人工跑腿"。

市民王先生常年定居国外,妻子突然离世,房产证等关键证件遗失。王先生带着一张身份证走进杨浦公证处,已做好"跑断腿"的准备。凭借其一张身份证,杨浦公证处启动"一站式家事公证法律服务",根据有限线索,派人查询户籍档案、借助大数据平台核查死亡信息、全国房产信息,并通过"随申办"调取电子证照。最终,王先生"只跑一次",就成功办结了复杂的继承权公证。这种从"材料山"到"一证通"的转变,是"减证便民"最生动的体现。

上海公证行业始终坚持公益属性,持续完善公证服务价格形成机制,将保障社会基本经济活动和民生类业务纳入政府定价目录统一调控,降低部分公证服务最高收费标准,总体下调20%。维持涉外公证收费20年不涨价,为法律援助对象、退伍军人、失独家庭等减免公证服务费,持续为80岁以上老年人提供首次免费遗嘱公证服务,并对居民房产继承公证费用实行总额上限管理,切实减轻群众负担。

### **说意创新** 以"公证智慧"赋能社会治理

面对新形势新需求,上海公证行业将服务延伸至社会治理的多个前沿领域,坚持科技创新赋能,关注特殊群体保障,破解社会治理难题,展现出卓越的创新智慧。

徐汇公证处运用区块链技术打造"汇存"存证平台,通过科技赋能破解长期以来打官司电子证据取证难、认定难的问题。东方公证处"沪E存"、新虹桥公证处"采虹印"、市北公证处"浦江公证链"、卢湾公证处"信证链"等一系列数据存证平台,为企业固定保全证据提供了便利。行业还持续推进"智慧公证"系统建设。2019年"智慧公证"办证平台上线运行,实现办证过程全程留痕、数据可追溯;2023年"智慧公证"监管平台正式上线,实现对公证机构、人员、案件的监管以及数据分析预警,不断提升公证服务和监管质效。近两年,行业开展基于区块链技术的异地协查,选拔培育公证AI大模型应用团队,持续推动法律科技创新成果在公证服务中的深度应用。

针对"老养残"家庭中对残疾子女的托付 难题,普陀公证处积极履行司法辅助职能,协 同法院探索解困新方案。在孙某(化名)临终 托付患有精神疾病的儿子施某的案件中,法院 采纳公证处建议,确立了"小额现金自主支配+ 医疗保证金托管+大额存款公证提存"的组合 模式,儿子自主支配小额现金,监护中心每季 度向公证处提交监护报告,公证处按年向法院 递交监督报告。这一组合方案联动法院形成 叠加监督,有效保障了被监护人财产安全.为 特殊家庭提供了可复制可推广的"上海经 验"。针对老龄化社会中"定制化"养老需求, 金山公证处在办理遗赠扶养协议公证中,严格 审查扶养人的经济条件和长期照顾事实,排除 了商业投机或隐性胁迫,将"每日探视""医疗 陪护"等具体义务写入协议,让扶养人的善行 得到了法律的确认和回报,谱写传统赡养智慧 与现代法治交融的新篇章。

从优化营商环境的"护航者",到服务民生的"贴心人",再到创新社会治理的"智囊团",上海公证行业正以其专业、高效、优质的服务,践行着新时代的法治精神。

这些故事只是众多优秀案例中的一个窗口,东方公证处助力福利院成年孤儿顺利回归社会、静安公证处推动沪港公证协作解决跨境遗嘱难题、虹口公证处运用赋强公证帮助企业在商事纠纷中实现多赢、长宁公证处运用提存公证化解家属矛盾与单位财务困境、张江公证为红色元素开展保全公证等。

一批批改革成果和优秀案例,是上海公证行业司法为民的缩影,也是上海公证人交出的满意答卷。未来,上海公证将继续乘持法治精神,不断提升服务能级,为这座超大型城市的公平正义和人民的美好生活,筑起更加坚实的法律屏障,持续彰显法律的力量与温度。